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Úvod 

Motto: 
„Může jít např. o odchylky a zvláštnosti v poznávacím a učebním 

stylu dětí, ve stupni nadání, v dominanci levé či pravě mozkové 
hemisféry, v interakčních zvyklostech, v zájmech, v citlivosti vůči různým 
situacím. Redukcionistická netolerance vůči odchylkám a zvláštnostem se 
projevuje jako tlak učitele ke zprůměrování, schématizování, 
stereotypizování. Zvyšuje selektivní charakter školy, v jehož důsledku se 
mnozí jedinci (případně celé velké skupiny žáků) cítí znevýhodněni, 
diskriminováni, stigmatizováni — prostě bez šancí na možnost prosadit se 
takoví, jací jsou, najít porozumění a pomoc, být akceptováni jako 
individuality, které svou jedinečností a odlišností obohacují mezilidskou 
vzájemnost. " 

(Helus 2004, s. 160) 

Současná doba klade vysoké nároky na úroveň vzdělávání, na jeho 

obsah a efektivnost . Neučí se jen děti, ale i dospělí. Sebevzdělávání je 

záležitost celoživotní. Neumět dobře číst a psát znamená mít omezenou 

cestu v učení, v získávání informací, což se bezpochyby promítá při 

sociálním zařazení jedince do společnosti . Proto jsou dnes hledány a 

vyvíjeny didaktické metody a postupy, které neustálé vzdělávání 

umožňují a usnadňují . 

Vyučovací proces se ve školním prostředí dotýká lidí, kteří se od 

sebe odlišují v mnoha ohledech, neboť se už rodí s různorodými 

předpoklady učit se. Jednotlivé třídy a jazykové skupiny všech věkových 

kategorií vykazují heterogenitu žákovských schopností a dovedností. 

Úkolem výuky, i cizojazyčné, je tuto rozdílnost osobností žáků uchopit a 

podporovat rozvoj je j ich individuálních kompetencí. 

Potenciální pojetí tohoto fenoménu představuje vnitřní diferenciace 

vyučování, vnitřní diferenciace ve smyslu individualizovaného přístupu 

ke všem žákům. Individualizované a diferencované vyučování je v této 

práci chápáno jako časově omezené, přechodné rozdělení žáků do 

homogenních či heterogenních skupin pro některé činnosti v rámci 

jednoho výukového předmětu. Jde o vytvoření homogennějších 

výukových skupin, které lze vést účinněji a lze od žáků těchto seskupení 

očekávat relativně rovnocenné výkony či o záměrné formování 
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rovnoměrně heterogenních skupin, jej ichž členové se individuálními 

dovednostmi vzájemně podněcují a pozitivně ovlivňují. 

Mezi žáky existuje cela řada takových, kteří nedosahují výsledků, 

jakých by chtěli, ať se snaží sebevíc. Výukové potíže provázejí často i 

děti s vysokým inteligenčním kvocientem. Specifické poruchy učení se 

objevují v naší společnosti od jej ich počátků, do povědomí vědy 

vstoupily na přelomu 19./20. století. Naléhavým problémem ve školách 

začaly být v 50. letech minulého století. 

Problematika specifických poruch učení byla do dnešní doby 

zpracována velmi podrobně, existuje četná řada odbornou veřejností 

uznávaných publikací к tomuto předmětu (Kocurová 2000, 2001, 

Matějček 1988, 1995, Pokorná 1997, 2001, Zelinková 1994). Daná práce 

využívá poznatků dvou výzkumů z roku 2005 (Kocurová 2005, 

Vágnerová; Krejčová 2005) a jednoho výzkumu z roku 2007 (Janíková 

2007a)1. Výuka cizích jazyků u žáků se specifickými poruchami učení 

byla popsána několika expertními texty v příslušných odborných 

časopisech (Bártová 1997, Hanušová 2008, Hanušová; Mlýnková 2007, 

Janíková 2003, 2007, Kondrová 1995, Lenochová 1999, Pechancová; 

Smrčková 1998, Podhajská; Nečasová 2000/2001, Zelinková 1999, 2002). 

Monografie, které tuto problematiku charakterizují, pochází od přední 

české odbornice pro specifické poruchy učení Zelinkové (2005) a další 

od významné české didakticky němčiny jako cizího jazyka Janíkové 

(Janíková 2003, Janíková; Bartoňová 2004). Aktuálnost tématu však 

dokládá i právě probíhající výzkumný záměr Speciální potřeby žáků 

v kontextu Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání 

na Pedagogické fakultě Masarykovy Univerzity v Brně pro období 2007 -

2013, jehož cílem je analýza sociálních determinantů vzdělávání žáků se 

speciálními vzdělávacími potřebami v České republice v komparaci 

s výsledky zahraničních výzkumů (WWW: <http://www.muni.cz/ped/ 

research/projects/2808>, 22. 2. 2009). O tématu individualizovaného a 

diferencovaného vyučování pojednávají fundované publikace z oblasti 

pedagogiky (Ditrich 1992, Maňák; Švec 2003, Skalková 2007, Váňová 

1 S výsledky zmíněných výzkumů je pracováno v kapitole 6. 
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1998) a několik textů (Skalková 2002, Váňová 1992). Vztah tohoto 

principu vyučování к cizojazyčné výuce popisuje nemnoho odborných 

textů (Hanušová 2008, Jelinek 1969). Užívání myšlenkových map ve 

vyučování bylo představeno u nás jen ojediněle a pro využití v cizích 

jazycích pouze okrajově (Zelinková 2005). Častěji se s tímto tématem 

setkáváme v zahraničních didakticky orientovaných časopisech pro 

výuku německého jazyka (Friedrich Jahresheft XV/1997, Fremdsprache 

Deutsch 1/1997). Publikace (Buzan 2007), která je v naší zemi pro toto 

téma nejrozšířenější, představuje eventuality myšlenkových map jako 

nástroje pro vlastní osobnostní rozvoj. Celkové pojetí možností těchto 

grafik pro vyučování německému jazyku nebylo dosud systematicky 

zpracováno. 

Předkládaná disertační práce je zaměřena z hlediska teoretického i 

praktického na výuku německého jazyka především jako druhého cizího 

jazyka v heterogenních skupinách žáků základních škol, kde se 

vzdělávají i žáci se speciálními vzdělávacími potřebami. „Vývojová 

dyslexie je typickým příkladem poruchy, která se vyskytuje vždy 

v individuálním vydání. Je tedy třeba hledat i pro každý jednotlivý 

případ nejvhodnější individuální opatření" (Matějček 1995, s. 30). 

Domnívám se však, že je nutné věnovat pozornost všem osobnostem třídy 

či jazykové skupiny, nejen dětem se specifickými poruchami učení. Je 

žádoucí respektovat třídu jako celek, charaktery všech žáků. Vyučovací 

proces by měl co možná nejvíce oslovit všechny individuality a měl by je 

vyzývat к zodpovědnému a samostatnému učení se. 

Téma této disertační práce vychází z autorské diplomové práce, 

která představovala výukové materiály vhodné pro osvojování slovní 

zásoby ve vyučování německému jazyku u žáků se specifickými 

poruchami učení. Navržené výukové pomůcky vycházely z reedukačních 

cvičení právě pro tyto děti a přispívaly к nápravě poruch v rámci hodiny 

němčiny. Disertační práce se posouvá do vyšší jazykové roviny, ve které 
s e j iž nejedná o reedukaci a práci s primárními dyslektickými projevy při 

učení se např. slovní zásobě, nýbrž zaměřuje se na pokročilou formu 

Jazyka - na komplexní text a práci s ním. 
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Smyslem této práce je přispět к orientaci v doposud méně 

teoreticky zpracované problematice individualizovaného a 

diferencovaného vyučování německému jazyku s ohledem na žáky se 

speciálními vzdělávacími potřebami, zmapovat jeho pojetí učiteli 

základních škol v České republice, podat výklad didaktického modelu 

individualizované a diferencované výuky, poskytnout vyučujícím 

německého jazyka pohled na možné konkrétní individualizované a 

diferencované vyučování a podnítit je к vytváření výuky odpovídající 

schopnostem a dovednostem jednotlivých žáků a jej ich osobní 

připravenosti učit se. Za jej í základní cíl považuji výklad principu 

individualizace a diferenciace vyučování ve vztahu k jeho skutečné 

realizaci v hodinách německého jazyka na základní škole. 

Celá práce je podložena dlouhodobým výzkumem, za jehož cíl jsem 

si stanovila zvýšení efektivity jazykového vzdělávání v heterogenních 

jazykových skupinách žáků základních škol. Tento výzkumný záměr se 

skládá ze dvou dílčích výzkumů, které jsou důležité pro ověření dosažení 

cíle: dotazníkové šetření mapující teoretické poznatky a zkušenosti 

učitelů německého jazyka na základních školách v problematice 

individualizovaného a diferencovaného vyučování s ohledem na žáky se 

speciálními vzdělávacími potřebami a ověření zvolené výukové techniky 

a výukového materiálu s cílem zlepšit jazykovou komunikaci žáků. 

Při plánování výzkumného záměru a zamýšlení se nad tématem jsem 

si položila následující otázky: 

• Jak zlepšit uplatnění žáka postiženého vývojovou poruchou učení v 

běžném školním prostředí v hodinách cizího jazyka - němčiny? 

Dílčí otázky: 

• Jaké jsou historické přístupy к tématu vzdělávání žáků rozdílných 

možností? 

• Jaká jsou historická hlediska ve vzdělávání žáků s vývojovými 

specifickými poruchami učení? 

• Jaké povědomí mají učitelé německého jazyka o specifických 

poruchách učení? 

11 



• Jaké zkušenosti mají učitelé německého jazyka s výukou žáků se 

speciálními vzdělávacími potřebami? 

• Jaký přístup mají učitelé к výuce němčiny u žáků se specifickými 

poruchami učení? 

• Realizují učitelé němčiny diferencované a individualizované 

vyučování s ohledem na žáky se speciálními vzdělávacími potřebami? 

• Jaké prostředky využívají učitelé základních škol к dosažení 

individuálních výukových cílů? 

• Je technika myšlenkových map žákům s poruchami učení přínosná? 

Výsledky výzkumného záměru jsou v práci obsaženy především ve 

dvou kapitolách. Závěr z dotazníkového šetření zkoumajícího názor 

učitelské veřejnosti к problematice výuky žáků se specifickými 

poruchami učení а к realizaci individualizovaného a diferencovaného 

vyučování tvoří kapitola 6 a přijetí techniky myšlenkových map učiteli a 

žáky a výsledky prezentující efektivitu této techniky jsou představeny 

v 8. kapitole. 

Individualizace a diferenciace vyučování jsou v této práci pojaty 

jako didaktický princip, který je realizovatelný v mnoha výukových 

situacích. Práce seznamuje s tímto výukovým principem ve vztahu 

к heterogenní skupině žáků, ve které jsou vzděláváni i žáci se 

specifickými vývojovými poruchami učení, představuje možné teoretické 

podklady tohoto pojetí vyučování, uvádí jeho charakteristiky, důvody, 

představuje jeho konkrétní realizaci, podněcuje a motivuje к jeho 

uskutečňování. Zásadním východiskem je krátkodobé a flexibilní 

rozdělení žáků do skupin dle aktuálního žákova stavu. 

V první a druhé kapitole je popsáno pojetí individualizace a 

diferenciace nejprve v širším významu, tzn. v pojetí různých vědních 

disciplín a následně ve vědách pedagogických a psychologických. 

Zároveň je představeno chápání pojmů individualizace a diferenciace 

v předložené práci. 

Třetí a čtvrtá kapitola představují náhled do školské historie. 

Cílem bádaní bylo zjistit roli vnitřní diferenciace v našich vzdělávacích 

institucích obecně i z hlediska žáků se speciálními vzdělávacími 
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potřebami. Historické pojednání o vývoji a uskutečňování 

individualizovaného a diferencovaného vyučování by mělo nastínit znaky 

odůvodňující kompetenci tohoto principu. 

V páté kapitole je popsán model individualizovaného a 

diferencovaného vyučování. Jeho teorie a charakteristiky jsou 

konfrontovány se zásadami cizojazyčného vyučování podle Choděry a s 

požadavky Rámcového vzdělávacího programu pro základní školství 

v souvislosti se Společným evropským referenčním rámcem. Možnosti 

tohoto principu naznačují jeho pozitivní vlivy při výuce žáků 

v heterogenních skupinách, kde jsou vzděláváni i žáci se specifickými 

poruchami učení . 

Šestá kapitola je věnována výzkumu, jehož cílem bylo zjistit, jak 

učitelé německého jazyka pojímají výuku žáků se speciálními 

vzdělávacími potřebami, zda realizují individualizované a diferencované 

vyučování a využívají tak jeho možnosti. 

Individualizace a diferenciace by měly být součástí běžného 

vyučování. V sedmé kapitole jsou proto nastíněny možnosti uchopení 

individualizace a diferenciace v rámci jednotlivých sociálních forem 

vyučování v heterogenních skupinách žáků, jež jsou následně využitelné 

v mnoha metodách a postupech cizojazyčné výuky. 

V osmé kapitole je popsána technika myšlenkových map jako 

osvědčeného metodického postupu pro individualizaci a diferenciaci. 

Tato technika se ukázala vhodná jak pro žáky bez postižení, tak pro žáky 

se specifickými poruchami učení, neboť myšlenková mapa svou 

podstatou splňuje jeden z požadavků současných vědeckých poznatků 

z oblasti teorie a výzkumu vzdělávání žáků v cizích jazycích - snaží se 

oslovit co nejvíce mozkových funkcí a struktur - mnoho jím řízených 

operací důležitých pro zpracování řeči (Boeckmann 2008, s. 7). Podle 

Matějčka „uvádění obou našich mozkových hemisfér v součinnost 

zvyšuje naši pozornost ke sdělované informaci" (2005, s. 46). 

К práci je připojen seznam použité literatury a tištěná příloha 

osahující podklady doplňující základní text (formuláře dotazníků 

s příklady jejich vyplnění). 
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Součástí práce je zvláštní příloha Myšlenkové mapy ve vyučování 

německému jazyku představující soubor didaktických návrhů pro 

využití principu techniky myšlenkových map v hodinách němčiny. Jedná 

se o ověřené materiály, které mohou pomoci v prvních krocích s touto 

technikou a které mají ukázat, že technika myšlenkových map je zcela 

diferencující a plně vycházející z individuality žáka. 
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1. Pojmy individualizace a diferenciace v různých vědních 

disciplínách 

Termíny individualizace a diferenciace jsou obecně významné pro 

současnou společnost. Jejich význam je předmětem diskusí a bádání 

mnoha vědních oblastí. Důvodem pro aktuálnost těchto pojmů jsou 

neustálé otázky o osobnosti jedince kladené na základě zvyšujících se 

požadavků na současného člověka. Samostatný, sebevědomý, aktivní, 

rozhodný, vzdělaný a tvůrčí jedinec je dnes nejvyhledávanějším na trhu 

práce. Nejlépe se prosazuje na poli společenském i pracovním a 

nejsnázeji plní cíle osobní i společenské. Zároveň je žádoucí, aby se 

člověk stal specialistou, neboť je nereálné, aby každý člověk vynikal 

nejlepšími schopnostmi a dovednostmi ve všech oblastech života a práce. 

Procesy, ve kterých se tedy jedinec stává nezávislým individuem a 

zároveň odborníkem ve svém oboru, jsou společenskou nutností . 

1-1. Etymologie pojmů individualizace a diferenciace 

Z etymologického hlediska pocházejí pojmy individualizace a 

diferenciace z latiny. 

Přídavné jméno individuální označující vlastnosti týkající se jen 

jednotl ivce je odvozené z latinského individualis znamenající osobní. 

Původ tohoto slova se váže ke slovu též latinského původu individuum 

designující něco nedělitelného. Rozklad slova na jeho slovotvorné části 

podává též obraz o jeho významu. Ze záporové předpony in znamenající 

ne a dividere překládaného jako dělit dospějeme к j iž zmíněnému 

původnímu významu nedělitelný. 

Latinský termín differentia překládaný jako rozdíl j e odvozený 

původně od latinského slovesa differo znamenajícího lišit se. Toto slovo 

je ve své morfologické rovině složeno z předpony dis- a kořene slova 

fero. Předpona dis v latinském jazyce označuje roz- a často se používá i 

ve tvaru di-. Fero může znamenat i mít. (Holub; Lyer 1967, s. 131). 
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1.2. Pojmy individualizace a diferenciace v naučných encyklopediích 

V rozšířeném novodobém Ottové slovníku naučném (Němec 1933, s. 

110) lze nalézt termín diferenciace, jež je chápán jako „rozlišení; ve 

formách původně stejných, tedy v buňkách, jedincích kolonie atd. 

vyskytují se rozdílné formy". Jmenovaný slovník uvádí diferenciaci 

v oblasti chemie vlivem působení chemických látek, histologie - jako 

přizpůsobování se buněk původně indiferentních na určitou funkci nebo 

na určité prostředí nebo na změněné životní podmínky. Termín 

individualizace Rozšířený novodobý Ottův slovník naučný neuvádí. 

Nalezneme zde jako nejbližší termín pojem individualismus, který je 

názvem pro snahy uplatňující nároky jednotl ivce, individua navzdory 

právům celku, skupiny. Uvádí možnost individualismu ve f i losofi i , etice, 

politice či národním hospodářství. 

1.3. Pojmy individualizace a diferenciace ve slovnících jazyka 

českého 

Dle Akademického slovníku cizích slov (Petráčková; Kraus 1995, s. 

329) označuje pojmem individualizace proces nebo činnost vedoucí 

к osobitému rozlišení. Pojmem diferenciace je označován proces 

rozlišení, rozlišování, odlišení. 

Termín individualisace byl původně užíván ve významu rozpadávání 

celku v jednotl ivost i , členění či zdůrazňování jednotl ivce proti celku. 

Individualisovati znamenalo a znamená dodnes „odlišovati jednotl ivosti 

od celku, prováděti se zřetelem к jednotl ivci . Výchova musí se vždy řídit 

povahou subjektu, povahou určitého chovance nebo žáka - musí být 

individualisována" (Příruční slovník jazyka českého, 1935-1937, s. 

1119). Diferenciace významově pokrývá slovní pole rozlišení, odlišení, 

rozlišování. Diferencovati znamená rozrůzniti , odlišiti , odll išovati . A 

jako příklad je uvedena „škola diferencovaná s jednotným základem, 
v níž může žák na vyšším stupni voliti předměty podle záliby nebo 

schopností" (Příruční slovník jazyka českého, 1935-1937, s. 411). 

V novějším chápání těchto termínů se je j ich význam mírně 

přibližuje к je j ich pojetí, jak ho známe v pedagogických a 
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psychologických vědách. Termíny individualisace i individualizace jsou 

chápány jako procesy nebo činnosti vedoucí к osobitému rozlišení. 

Havránkův slovník (Havránek 1989, s. 216) uvádí individualizaci 

charakteru a individualizaci výchovy, individualizační i individualisační 

metody, snahy, procesy. Proces označující sloveso individualisovati i 

individualizovati znamená jednak být zaměřen na jednotlivce nebo třídit 

podle jednotlivostí či odlišovat vytýkáním individuálních rozdílů. Pojem 

diferenciace je interpretován jako rozlišení, rozlišování, odlišení, 

rozrůznění. Je možná diferenciace vědeckých názorů o určité otázce nebo 

diferenciace hmotné odměny podle hodnoty práce či diferenciace 

slovního významu. Vlastnost označující přídavné jméno diferencovaný 

označuje rys rozlišený, rozrůzněný a zcela konkrétním příkladem je 

jednotná škola vnitřně diferencovaná s předměty volitelnými podle 

žákova zájmu. Diferencovati znamená stanovovat, stanovit, zjišťovat, 

zjistit, určovat, určit odlišnosti něčeho, lišit, rozlišovat, rozlišit, 

odlišovat, odlišit, rozrůzňovat, rozrůznit, činit rozdíl, koho, co, mezi 

kým, čím (Havránek 1989, s. 124). 

Pojem individualizovaný je také zahrnut v nově vysvětlovaných 

pojmech obohacujících český jazyk. Je vysvětlován a chápán jako 

přizpůsobený potřebám a požadavkům jedince (individua), jde o nástroje 

Plně individualizované podle potřeb jednotlivých postižených 

(Martincová 2004, s. 173). 

Dle Tezauru jazyka českého (Klér 2007) jsou termíny 

individualizace a diferenciace sdružovány v rámci jednoho věcného 

významu a záležeje na kontextu lze užít totožně termínů odlišování, 

odlišení, rozlišování, rozlišení, rozrůzňování, obohacování, rozvrstvení, 

diverzifikace, divergence, disimilace, denivelizace, rozeznávání, 

selektivita, puntičkářství, vybíravost, diskriminace. 

Druhá významová rovina termínu individualizace pojímá sémantické 

Pole specifikace. Obdobně v závislosti na kontextu lze též užít 

Podstatných jmen zpřesnění, upřesnění, přesné stanovení, konkretizace, 

precizace, cizelace, detailizace, individuace, subjektivace, 

subjektivizace, identifikace, agnoskace, bližší určení, přesný popis, 
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podrobný výčet, podrobnosti, detaily, technické detaily, finesy, odstíny, 

valéry, minutiae. 

Pojem diferenciace má dle téhož slovníku (Klér 2007) širší pole 

užití. Jeho synonymické užití s termínem individualizace bylo uvedeno 

výše. Další významové roviny slova diferenciace jsou následující (Klér 

2007, s. 590): 

• rozlišování, rozlišení, odlišení, odlišování, rozpoznání, rozpoznávání, 

rozvážení, oceňování, docenění, posouzení, schopnost rozlišovat, 

rozlišovací schopnost, distinktivní schopnost, diferenciační 

schopnost, diskriminace, klasifikace, kategorizace, typizace, 

rozlišenost, odstíněnost, nuancovanost, diferencovanost. 

• nerovnost neboli nepoměr, nerovnocennost, nerovnomocnost, 

nerovnoměrnost, neshodnost, neshoda, nesrovnalost, nesouhlasnost, 

nestejnost, nestejnorodost, různorodost, rozdílnost, rozdíl, různost, 

protiva, anizomorfie, anizomorfismus, evekce, disproporce, 

disproporcionalita. 

• změna neboli obměna, pozměnění, pozměna, výměna, variace, 

variance, obměňování alternace, odstiňování, modulace, úprava, 

verze, alternace, ohýbání, flexe, atrakce, rozrůznění, disimilace, 

inverze, mutace, evoluce. 

• dělení neboli rozhraničení, ohraničení, vymezení, štěpení, dávkování, 

dozování, rozčlenění, oddělení, rozvrstvení, vytyčení hranice, 

demarkace, dispozice, delimitace, parcelace, parcelování, 

partikularizace, frakcionace, fragmentace, fraktalizace, kvantování, 

segmentace, segregace, stratifikace, zonace, polytomie, tripartice, 

trisekce, dispenzace, leoninská smlouva, dělení kořisti. 

• rozbíhání, rozbíhavost, větvení, rozvětvování, rozvětvení, rozrůznění, 

rozrůzňování, odlišování, odbočování, rozvrstvení, divergence, 

diverzofokace, disimilace, bifurkace, iradiace, multifurkace, 

stratifikace. 
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1.4. Pojetí pojmů individualizace a diferenciace v různých vědních 

disciplínách 

Pojmy individualizace a diferenciace jsou hojně užívány v mnoha 

vědních disciplínách. Jejich uchopení a pojetí je různé a závisí na těžišti 

vědy. Některým oborům je bližší pojem diferenciace (ekonomie), jiným 

oborům spíše termín individualizace (právo). Též je možné sledovat dvě 

cesty koncepce výkladů obou těchto pojmů: individualizace jako konání 

směřující к originálnímu odlišení (medicína) či jako komplementární 

vlastnost ke kolektivismu (právo) a diferenciace jako proces zrání do 

specifických funkcí (medicína) nebo jako výsledek procesu, jehož 

důsledkem je rozdílnost jednotlivých objektů vyplývající z jej ich 

charakteristik (ekonomie). 

V první kapitole jsou nastíněny pojmy individualizace a 

diferenciace z hlediska jej ich historického vývoje a současně jej ich 

chápaní různými společenskými vědami. Individualizace a diferenciace 

obecně jsou podmínkou svobody a autonomie jednotlivce. Všechny vědy 

respektují jedince jako individuum, které má své vlastní životní potřeby 

vzniklé na základě podmínek, v nichž člověk realizuje svůj život, a pro 

jeho seberealizaci je nutné tyto potřeby uspokojit, aby byl jeho život 

naplněn. S uznáním jedince jako individuality je nutné začít od počátku 

jeho zrození, od okamžiku utváření a rozvíjení člověka jako osobnosti. 

Významnou roli proto hrají principy individualizace a diferenciace 

především ve školním prostředí. 

Kontext uchopení těchto principů různými vědami by mohl být širší, 

komplexnější a detailnější, avšak pro následné řešení pedagogických, 

psychologických a též didaktických otázek řešících individualizované a 

diferencované vyučování bylo zásadní zmínit především jejich souvislost 

s osobností člověka. 
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2. Pojmy individualizace a diferenciace ve vědách psychologických a 

pedagogických 

Pedagogika jako věda, jej ímž předmětem je velmi stručně 

„edukační realita, jej í procesy a konstrukty" (Průcha 2002, s. 33), je 

soubor pedagogických oborů, které se zabývají teorií a výzkumem celého 

výchovně-vzdělávacího procesu člověka probíhajícího po celý jeho život 

v různých okamžicích a situacích. 

Pro téma předložené disertační práce jsou zásadní pedagogické a 

s nimi související psychologické poznatky z oblasti vývoje a rozvoje 

dítěte v člena společnosti během jeho školního základního vzdělávání. 

Termíny individualizace a diferenciace jsou v následující kapitole 

pojednány nejprve z hlediska psychologického a následně 

pedagogického. Zvolené pořadí odpovídá faktu, že pro pedagogiku jsou 

psychologické poznatky často výchozí a klíčové. 

2.1. Psychologické hledisko 

Pojmy individualizace a diferenciace nebývají v psychologických 

vědách užívány izolovaně. Jejich použití je vázané zpravidla к určitému 

procesu týkajícího se vývoje člověka, neboli к procesu zrání člověka 

v osobnost = individualitu = к hledání postavení člověka ve společnosti. 

Termín individualizace dle Psychologického slovníku (Hartl; 

Hartlová 2000, s. 228) znamená: 

„ 1. vyvázání se ze závislosti na druhých, na skupinové podpoře; u 

C. G. Junga proces uvědomování si své jedinečnosti = individuace; 

2. ve výuce přizpůsobení vyučování individuálním zvláštnostem 

žáků." 

Pojem diferenciace je týmž slovníkem (Hartl; Hartlová 2000, s. 

113) vysvětlován jako: 

„1. poznávací proces, j ímž subjekt rozlišuje podstatné informace 

od nepodstatných, nové od starých apod.; 
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2. proces dozrávání struktur (buněk, tkání, orgánů) organizmu, 

během něhož nabývají charakteristické vlastnosti a schopnosti 

plnit specializované funkce." 

Jmenovaný slovník (Hartl; Hartlová 2000, s. 113) také uvádí tzv. 

diferenciaci vyučování, kterou vysvětluje jako „odlišnou práci s žáky 

stejného věku prostřednictvím paralelních tříd, volitelných předmětů, 

rozdílných studijních programů či využíváním skupinové práce v rámci 

jedné třídy". 

2.1.1. Socializace dítěte 

Psychologické vědy užívají termínů individualizace a diferenciace 

ve spojení s pojmem socializace dítěte, neboli začleňování dítěte do 

společnosti či vývoje dítěte ve společenskou bytost, a s termínem 

osobnost = individualita člověka. 

Individualizace je chápána jako součást socializace, v níž dochází 

к formování odlišných, jedinečných osobností. Člověk se učí nejen 

různým vzorům chování, jednání s lidmi, učí se užívat jazyk, získávat 

poznatky, učí se znát společenské hodnoty, poznává a učí se řídit emoce. 

Tento složitý proces probíhá od dětství po celý život člověka. První 

společností, ve které dochází к socializaci, je rodina, následně školní 

zařízení a skupiny společných zájmů (Čáp; Mareš 2001, s. 55). 

Socializace není jednoduchý proces. Existuje mnoho faktorů, které 

tento vývoj ovlivňují, pozitivně i negativně. Rodinné prostředí může 

intelektový potenciál dítěte podporovat, ale i naopak zatěžovat a 

narušovat. O to těžší je proces začleňování dětí do společnosti, mají-li 

nějaký handicap (zrakové, sluchové, tělesné, mentální postižení nebo 

sociální znevýhodnění). Čím je socializace dítěte úspěšnější, tím více se 

rozvíjí jeho individualita, samostatnost, tvořivost (Čáp; Mareš 2001, s. 

55). Individualizace jako rozvoj individuálních předpokladů jedince 

hraje v celém procesu socializace velkou roli. Jak působí jedinec na 

okolí je výsledkem jeho vlastního vytvoření se. 

Téma osobnosti člověka představuje v psychologii téma zásadní. 

Mnohé vědy a společenské obory, v nichž je člověk jako společenská 
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bytost klíčovým objektem, se obrací к psychologii jako к vědě, která má 

mnohé objasnit. 

2.1.2. Individualita dítěte 

Dle Heluse (2004, s. 85) je osobnost chápána jako psychologický 

celek, který je složený z individuálních částí a ty jsou vzájemně 

propojené. Osobnost člověka je tedy to, co člověka odlišuje od druhých, 

jeho individuální jedinečnost. Vytváření osobnosti představuje hledání 

způsobu svého vlastního = individuálního vyjádření. 

Osobnost dítěte je pak viděna jako osobnost utvářející se, vznikající 

v procesu. Dítě, později žák, je po celý svůj život podroben neustálému, 

pro něj zásadnímu, procesu učení se. Dítě se učí vnímat, poznávat, znát, 

vědět, jednat, reagovat, hodnotit, sebehodnotit a řešit. Je proto důležité, 

aby se naučilo aktivnímu a kvalitnímu vnímání, které je významné pro 

jeho rozvoj. Dítě je od počátku vybaveno možnostmi pro svůj vývoj a 

rozvoj a je na vnějším prostředí, ve kterém se vyskytuje, aby mu 

poskytlo plné využití těchto možností. Pochopitelně existuje řada 

překážek, které jeho vývoj ztěžují. Nevhodné, nepodněcující okolí pro 

něj může znamenat bariéry. Do rozvoje žáka mohou také negativně 

zasáhnout různé defekty. Tyto odchylky a poruchy mohou způsobit vývoj 

žáka, který je odlišný od společenského standardu. Z daných příčin 

(dědičných, orgánového poškození, psychického narušení, nemocí) může 

být vývin dítěte zpomalen či zrychlen nebo zastaven. 

Ve školním prostředí se osobnost každého dítěte setkává 

s rostoucími požadavky na jej í konkrétní utváření. Na dítě je záměrně 

působeno, musí se seznámit s pravidly platícími obecně pro všechny 

žáky a je žádoucí je téměř striktně dodržovat. Počátek školní docházky je 

pro každé dítě klíčovým okamžikem a pro rozvoj jeho jedinečnosti 

zásadní. Každý jedinec se s těmito novými situacemi vyrovnává 

individuálně. Pro jeho zdravě se vyvíjející individualitu je důležité, aby 

se setkávalo s vstřícností, otevřeným přijímáním, aby bylo podporováno, 

chápáno, chváleno, ale také zobrazováno reálně a pravdivě. Je dobré 

vycházet z toho, v čem je dítě dobré a sebevědomé. Žák by měl co 
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nejčastěji zažívat pocit, že to, co dokázal, je především jeho zásluhou. 

„Ve vzdělávacím procesu je nutno pracovat nejen s tím, co se má tento 

žák naučit, ale také s tím, jaké výchozí danosti (zkušenostní, postojové, 

motivační, informační, názorové aj.) mu dovolují či nedovolují, 

usnadňují či ztěžují autentické (tzn. přesné, spolehlivé), anebo naopak 

narušené konstruování nového poznatku" (Helus 2004, s. 56). 

Během vyučování hraje významnou roli pro rozvoj žákovy 

individuality učitelova osobnost. Vztah žáka a učitele je významný pro 

dlouhé období života dítěte. Lze říci, že může mít i celoživotní význam. 

Považuji tedy za vhodné zmínit i pojem individualita ve spojení 

s osobností učitele. Protože učitel ovlivňuje žákovo dětství i dospívání, 

je nutné, aby byl osobností kompetentní, odbornou a fundovanou. Učitel 

musí být schopen předně sebereflexe, aby jeho vyučování bylo účelné a 

efektivní. Cílem pedagogické činnosti je pomocí psychologických 

poznatků napomáhat dítěti ve všech rovinách jeho vývoje a rozvoje 

(během zrání, učení, socializace, edukace) tak, aby se jedinec stále více 

snažil o seberozvoj (Helus 2004, s. 159). 

2.1.3. Diferenciace 

Pojem diferenciace je ovšem též používán v souvislosti s vývojem a 

rozvojem osobnosti. V minulosti častěji než dnes. Počátky tohoto 

uchopení pojmu diferenciace lze hledat v diferenciální psychologii. 

Diferenciální psychologie, součást psychologie osobnosti, se snaží 

pátrat nejen po příčinách fyzických a psychických vlastností člověka, ale 

především i po původu toho, co rozdíly těchto vlastností způsobuje. Za 

zakladatele jsou považováni A. Binet (1857-1911) a W. Stern (1871-

1938). Primární otázkou je tedy důvod rozmanitosti psychických znaků = 

interindividuálních psychických rozdílů lidí a jej ich chování. 

Představitelé diferenciální psychologie postupně stanovili několik 

hlavních faktorů různou měrou ovlivňujících utváření psychických 

vlastností každého jedince: dědičnost, zkušenosti, rasové a kulturní 

rozdíly, životní podmínky, pohlaví. 
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Základním pojmem diferenciálního hlediska v psychologii 

osobnosti, která se zabývá psychickými vlastnostmi osobnosti, je pojem 

individualita (osobitost), „[ . . . ] vyjadřující psychickou svéráznost, 

jedinečnost každého člověka, s níž j iž přichází na svět a která s věkem 

sílí, protože se v interindividuálních rozdílech uplatňuje také 

interindividuálně odlišná zkušenost" (Nakonečný 1997, s. 160) 

V psychologických vědách je zřejmě častěji v různých souvislostech 

užíván termín individualizace. Termín diferenciace je užíván méně 

častěji. Zásadní ovšem zůstává jej ich význam v tématu vývoje a rozvoje 

osobnosti a především klíčové jsou jejich dosahy do vytváření 

žákovských osobností během školního vzdělávání. 

2.2. Pedagogické hledisko 

Princip individualizovaného a diferenciovaného vyučování není v 

pedagogice novým principem, netradičním výukovým modelem. Jeho 

tradice sahají do daleké minulosti, např. J. A. Komenský (1592-1670), 

reformní pedagogika 30. lét 20. stol., B. F. Skinner (1904-1990) nebo B. 

S. Bloom (1913-1999). Vyjdeme-li od snah o individualizovanou a 

diferenciovanou výuku z dob minulých zjistíme, že cíle tehdejšího 

individualizovaného a diferencovaného vyučování jsou téměř totožné s 

cíly dnešního chápání tohoto vyučovacího modelu. Jisté neshody se 

objevují v rovině terminologické. 

2.2.1. Individualizace 

„Individualisace předpokládá využití dětské aktivity. Nemělo by 

smyslu řídit se zásadou individualisace, kdybychom chtěli setrvat při 

pasivnosti dítěte. Od individualisace si právě slibujeme co největší 

povzbuzení dětské aktivnosti" (Uher; Chlup 1938, s. 523). Tato definice 

je jednou z prvních definic popisující využití žákovské činnosti a 

zároveň užívající pojmu individualizace. 

Pedagogická encyklopedie z roku 1939 (Chlup; Kubálek; Uher 

1939) ještě neuvádí pojem individualizace ve významu procesu, v němž 
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se utváří osobnost jedince, nýbrž připouští individualismus ve výchově, 

jimž označuje nutnost respektovat individuality ve výchově i ve 

vyučování. „Reaguje-li každé individuum jinak na touž situaci, je jistě 

třeba volit podmínky vzhledem к určitému individuu, aby se jimi dosáhlo 

žádoucího výsledku právě u toho individua. Nedbáme-li této zásady, 

vzdáváme se možnosti působit na individuum optimálním vlivem" 

(Chlup; Kubálek; Uher 1939, s. 521). Stejně jako dnes vycházejí tyto 

poznatky z biologického a psychologického studia osobnosti, uplatňovaly 

se a uplatňují se obecně ve všech zásadách výchovně-vzdělávacího 

procesu, např. při výběru učiva nebo při výběru výukové metody. 

Novější odborná literatura pojednává o principech individualizace i 

diferenciace vždy ve spojení s vyučováním nebo výukou. 

Podle Skalkové (1992, s. 229-231) je individualizací v procesu 

vyučování chápán princip, jehož smyslem je vytvářet takové situace, 

které každému žáku umožní nalézt optimální možnosti pro vlastní učení a 

vzdělávání. Jde v podstatě o přizpůsobení práce každému žákovi na 

základě poznání jeho možností. 

Průcha, Walterová, Mareš (2003, s. 82) označují individualizací 

výuky "způsob diferenciace výuky, při níž se zachovávají heterogenní 

třídy žáků jako základní sociální jednotka a provádí se diferenciace 

vnitřní, obsahová i metodická, respektující individuální zvláštnosti 

žáků". Individuální zvláštnosti žáků jsou chápany jako „[. . .] 

charakteristiky, j imiž se žáci navzájem liší a které mohou ovlivnit jej ich 

chování a učení. Může jít o zvláštnosti biologické a genetické (věk, 

pohlaví, vývojové stadium, zdravotní stav), psychologické (integrita 

osobnosti, temperament, emotivnost, kognitivní styl, styl učení, 

motivace, tvořivost atd.), sociokulturní (etnická příslušnost, sociální 

zázemí, kulturní rozhled, dosavadní životní zkušenosti), pedagogické 

(délka a typ absolvované škol. docházky, úroveň vzdělanosti, 

vychovanosti atd.), životního stylu (denní režim, sportovní aktivita, 

konzumování alkoholu, drog, kouření aj . )" (Průcha; Walterová; Mareš 

2003, s. 83). 
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Sebevětším směřováním pozornosti к žákovi zůstává ovšem role 

učitele zásadní. Charakter pedagoga je principiální pro rozvoj žákovy 

osobnosti. Povinností učitele je seznámit se dobře s žákem, s jeho 

podmínkami, s nimiž vstupuje do výchovně-vzdělávacího procesu, aby 

mohl připravit efektivní výuku. Je tedy na jedinečnosti učitele, aby 

dokázal směřovat své žáky v opravdové individuality jako součásti 

společnosti. 

Individualizaci výuky tedy v předložené práci používám 

synonymně se snahou respektovat dětskou individualitu, dětské 

schopnosti a dovednosti pro pozitivní rozvoj osobnosti žáka 

v hodinách německého jazyka, zpravidla na druhém stupni základní 

školy. 

2.2.2. Diferenciace 

Termín diferenciace patří к základním pojmům pedagogických věd. 

Diferenciací je chápáno upravení osnov vyučování tak, aby zadání úlohy 

odpovídalo individuálním schopnostem žáka, aby žáci byli stavěni před 

úkoly, které odpovídají jej ich dovednostem a možnostem. Primárně se 

hovoří o diferenciaci podle intelektuálních rozdílů. Následkem vzniknou 

v diferencované třídě skupiny žáků, které jsou odlišné v míře nadání a 

pracují na úkolech, které odpovídají jej ich možnostem. V pozdější 

pedagogické literatuře je takovéto seskupování žáků chápáno jako 

diferenciace vnitřní. Výhradně interní dělení žáků do skupin však může 

způsobit i nevýhodné následky: žáci zařazení do skupiny slabších žáků 

zažívají pocit méněcennosti, ztrácí sebevědomí, což může vést 

к obecnému negativnímu postoji ke vzdělávání. Existují však další 

možnosti rozčleňování žáků do skupin, které nemusí působit toliko 

nešťastně, např. členění žáků podle zájmů, věku, tématu, pohlaví či 

orientací. 

Podle Průchy, Walterové, Mareše (2003, s. 45) je diferencovaná 

výuka opatření, které záměrně zasahuje do organizace vyučování a člení 

žáky procházející školním vzděláváním na skupiny, v nichž by měly být 

vytvářeny vhodné podmínky pro všechny žáky, podmínky, které jsou 
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přiměřené žákovským předpokladům, zvláštnostem, schopnostem a 

perspektivní orientaci. Váňová (1992, s. 34 - 46) definuje základní cíle 

diferenciace výuky: 

• zvýšení efektivity vzdělávání, 

• zvýšení možnosti specializace podle vloh a zájmů, 

• zvýšení prostupnosti m e z i jednotlivými vzdělávacími proudy. 

Významná publikace (Dittrich 1992, s. 10) z oblasti diferenciace 

ve vzdělávání rozlišuje dvě typologie diferenciace: 

1. a. diferenciaci pedagogickou, 

b. diferenciaci psychologickou. 

2. a. diferenciaci vnitřní, 

b. diferenciaci vnější. 

Diferenciace pedagogická představuje diferenciaci podle žákových 

zájmů, potřeb, tempa práce, atd. a diferenciace psychologická je 

rozlišení žáků z hlediska výkonů v inteligenčních testech. 

Diferenciace vnitřní, Průchou, Walterovou, Marešem (2003, s. 44) 

označována také jako diferenciace přechodná, představuje rozlišování 

žáků uvnitř jedné třídy v rámci různých předmětů. Jde o časově omezené 

(po dobu několika vyučovacích hodin) rozřazování žáků do homogenních 

skupin podle aktuálního výkonu či podle úrovně schopností dosažených 

v psychologických testech s cílem vytvořit žákům lepší vzdělávací 

podmínky. Diferenciace vnější podle Průchy, Walterové, Mareše (2003, 

s. 44) označována též jako diferenciace trvalá reprezentuje: 

1. rozlišení žáků podle typu školy, do které dochází, 

2. rozlišení dle specializace třídy - diferencované třídy jazykové, 

matematické, atd. 

Nejvýraznější je vnější diferenciace na úrovni středního vzdělávání, 

kdy se žáci po ukončení základní školy rozhodují podle svých možností, 

schopností, dovedností, ale i zájmů o typu a zaměření školy pro jej ich 

další vzdělávání. Terciární vzdělávaní je podobným příkladem. Na 

úrovni základních škol jsou vnější diferenciací rozuměny školy či třídy 

s různým zaměřením (s rozšířenou výukou jazyků, matematiky, hudební 

výchovy, atd.). Z historického hlediska byla vnější diferenciace 
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uskutečňována na základě větvení střední školy, např. na větve reálné, 

humanitní, matematické a pod. (Chlup 1938, s. 349). 

Ve výkladu diferenciace vnější a vnitřní dochází v odborné 

literatuře к terminologickým rozporům. Pojetí Ditrichovo (1992) bylo 

představeno. Jiné, mírně odlišné, pojetí diferenciace výuky představuje 

Váňová (1992). Zatímco Dittrich chápe diferenciaci vnější jako odlišné 

vzdělávání v rovině školy nebo v rovině specializovaných tříd, j sou 

právě určitým způsobem zaměřené třídy u Váňové pojaté jako 

diferenciace vnitřní a diferenciace vnější se odehrává pouze na úrovni 

školy. Dittrichem označovanou vnitřní diferenciaci , tzn. diferenciaci 

uvnitř třídy označuje Váňová jako diferenciaci vnitrotřídní. 

Současná zahraniční literatura (Kaufmann 2007, Krumm 2006) 

zastává a prosazuje vnitřní diferenciaci . Chápe j i jako soubor 

metodických opatření, která mají za cíl uvnitř skupiny zohlednit různé 

předpoklady žáků a umožnit j im individuálně přiměřené vyučovací 

procesy. Formou obsahově a/nebo metodicky rozdílných úkolů, časově 

omezeného rozdělení žáků. Smyslem je vyučování orientované na žáka -

otevřené zadávání úkolů (Vytvoř, ...), strategie učení, autonomní učení -

kde žák přebírá více odpovědnosti za své vzdělávání, učební styl a 

výukové cíle. 

Pro mou práci je zásadní pojetí diferenciace výuky jako vnitřní 

diferenciace, tzn. diferenciace žáků podle schopností, výkonnosti či 

zájmů s cílem záměrně vytvořit homogenní nebo heterogenní skupiny 

žáků pro určité činnosti na omezenou dobu v rámci výuky 

německému jazyku. 

2.2.3. Individualizace a diferenciace vyučování 

Ve svém uchopení tématu jsem často vycházela z německy psané 

odborné literatury, kde je právě v tomto významu používán termín 

Binnendifferenzierung. Tento pojem je vysvětlován jako souhrn 

organizačních a didakticko-metodických opatření, která vycházejí 

z rozdílných předpokladů jednotl ivých žáků a vytváří tak vyučování 

přiměřené možnostem žáků (Tönshoff 2004). Bönsch (1991, s. 133) 
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vykládá pojem Binnendifferenzierung jako vnitřní diferenciaci reagující 

na potřeby učícího se individua vzhledem к jeho učebnímu tempu, 

pracovní kapacitě, pracovním postupům, což ovšem vyžaduje diagnostiku 

všech žáků třídy a přípravu odpovídajících podpůrných výukových 

materiálů. Přídavné jméno binnendifferenziert potom znamená 

individualizovaný a diferencovaný. 

V anglických pedagogických publikacích j e diferenciace chápána 

jako nutný následek faktu, že nelze dosáhnout totožných vědomostí při 

stejném tempu práce u všech žáků. Proto se doporučuje využívat 

frontálního vyučování v kombinaci se zadáváním individuálních úkolů 

volného charakteru a postupujících od jednoduchých ke složitým (Petty 

2002). 

Individualizaci a diferenciaci vyučování jsem ve své práci pojala 

tedy jako jeden didaktický princip, který by měl být uplatňován v co 

největší šíři během vyučovacích hodin němčiny. Chápe žákovy osobní, 

sociální, strategické kompetence, jeho postoje a připravenost učit se 

jako cestu vyučování a zároveň vyžaduje od všech žáků takové úsilí, 

které je úměrné pro jejich soustavný rozvoj. V rámci tohoto 

didaktického principu by měly být užívány různé výukové metody a 

techniky, které vedou к dosažení individuálních výukových cílů. 

2.2.4. Další pojmy související se zkoumanou problematikou 

S pojmy individualizace a diferenciace souvisí řada dalších termínů 
vystihujících individualizované a diferencované vyučování především ve 

světě. 

Tracking = rozlišené vzdělávání ve všech předmětech na úrovni školy. 

Žáci se dělí do skupin nebo tříd podle zájmů, výkonu a nadání. 

Jednotlivé skupiny mají rozdílné učební plány. Příkladem trackingu je 

jednotná střední škola v USA. 

Streaming = rozdělení žáků jedné školy do homogenních skupin na 

všechny předměty podle nadání a výkonu. Na rozdíl od trackingu mají 

žáci stejné učební plány. Příkladem jsou v českých školách výběrové 

třídy s vyšší úrovní vyučování některého předmětu. 
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Setting = je vytváření homogenních skupin žáků podle nadání a 

schopností jen na některé předměty. Všichni žáci plní stejný učební plán. 

Na příklad školy ve Švédsku či Dánsku. 

Interdiferenciace = časově omezené, dvouměsíční, rozdělení žáků do 

dvou homogenních skupin po dobu probírání jednoho tématického celku. 

Po uplynutí tohoto období jsou žáci přerozdělováni do nových skupin. 

Příkladem jsou některé školy v Německu. 
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3. Individualizace a diferenciace vyučování v historickém kontextu 

Potřeba náhlého nového pojetí přístupu к dítěti je častým tématem 

snah o velké změny, které se v dějinách světového školství několikrát 

naplnily. Tato úsilí o přeměny představovala zpravidla vyvrcholení 

kritiky školství a demonstrovala potřebu razantní transformace. 

V dějinách bylo několikrát zdůrazňováno, že dítě je osobitým jedincem a 

je nutné poskytnout mu dostatek možností, aby se samostatně a aktivně 

mohlo projevovat a rozvíjet dle svých dovedností. 

S poznatky o nutnosti přistupovat к žákům individuálně se 

setkáváme u J. A. Komenského (1592-1670). Komenský vyjádřil respekt 

к přirozenému vývoji dítěte, výchova mu má pomáhat být dobrou 

součástí společnosti a naopak ho nemá násilně omezovat. Komenský 

upozorňoval na rozdíly mezi žáky. Různí žáci mají rozdílné studijní 

předpoklady, které lze ovšem využít ve společném vyučování pro 

přimění žáků к vzájemnému mezilidskému respektu. „To platnost má 

všeobecně, že vzdělání je potřebno všem. Již pohlédneme-li na různé 

stavy lidí, dojdeme к témuž výsledku. Neboť, kdo by pochyboval, že 

hloupým je třeba vzdělávání, aby byla potlačena jejich přirozená tupost? 

Avšak nadaní vskutku potřebují vzdělání daleko více; poněvadž nebude-

П bystrá mysl zaměstnána věcmi užitečnými, zaměstná se sama 

neužitečnými, zvláštními a záhubnými" (Komenský 1905, s. 72). 

Myšlenka chápat dítě jako individualitu a přistupovat к výchovnému 

a vzdělávacímu procesu individuálně se výrazně objevuje v dílech J. 

Locka, J. J. Rousseaua a J. Deweye, které lze označit za původce 

myšlenky individualizovaného vyučování, vyučování vycházejícího 

z potřeb dětské individuality. 

J. Locke (1632-1704) zdůrazňoval význam svobodného pohybu 

dítěte. „Dětem je třeba učinit život tak zábavný a příjemný, jak to jen 

jde. Veškeré učení má být pro děti hrou a sportem" (Helus 2004, s. 26). 

Locke ovšem zároveň vyzdvihuje potřebu otužování dítěte, nejen jeho 

fyzické stránky, ale i jeho osobnosti. Dítě nemá být přehnaně hýčkané a 
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chráněné. Společenství otce a matky, jejich postoje a jednání mu mají 

být reálným vzorem. 

J . J . Rousseau (1712-1778) a jeho zásada respektovat přirozený 

vývoj jednice se stali východiskem pro vznik nového myšlenkového 

směru, jež hlásá, že dítě má právo na dětský život, neboli je nutné dítě 

respektovat pro jeho specifické dětské vlastnosti a potřeby a poskytnout 

mu absolutní svobodu pro jeho rozvoj. „Vskutku nikdo předtím 

nevyjádřil tak jednoznačně a odvážně názor o „jinakosti" dítěte a o 

nezbytnosti chápat dítě z jeho vlastní logiky, aniž mu budeme podsouvat 

logiku naši, které není schopno, protože prostě přistupuje ke skutečnosti 

jinak, na dětský způsob" (Helus 2004, s. 26). Jeho dílo Emil je 

považováno za přelomové dílo o přirozené výchově dítěte a představuje 

tak počátek nové éry chápání dítěte. 

Myšlenky J . Deweye (1859-1952) získaly na významu na počátku 

20. století a staly se východiskem pro reformní pedagogiku daltonské 

školy. Vyzdvihují individualizované vyučování, které je uskutečňováno 

na bázi získávání a rozvíjení vlastních zkušeností. Základní metodou je 

žákova osobní praktická činnost a experimentování. Dítě má ověřovat 

své domněnky, prověřovat své názory, aplikovat poznatky a zapamatovat 

si nejlepší možné řešení. 

Přelom 19. a 20. století byl dobou, jež si žádala pedagogickou 

revoluci. 20. století bylo švédskou pedagožkou Elllen Keyovou označeno 

stoletím dítěte. Škola j iž neměla ztvárňovat přísnou instituci na výchovu 

poslušných a státu podmaněných lidí. Školní zařízení se měla stát místy, 

kde se děti rozvíjí v osobnosti, kde jsou všichni jedinci respektováni a 

podporováni. Toto období znamenalo zlom v chápání žáka. Zásadní bylo 

uvědomění si dvou forem života, formy dětského života a formy života 

člověka dospělého. Jedna forma života potřebuje druhou pro svůj 

plnohodnotný život, rozvoj a vývoj. Dítě je jedinec vnímající život 

intuitivně, spontánně a neplánovaně. Naopak dospělý je člověk, který 

plánuje, organizuje, systematizuje. Dítě potřebuje dospělého pro jeho 

pomoc a řád, dospělý čerpá z dítěte jeho temperament. 
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